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CAPITUI1.0 X

FUNGCAO COMPOSTA
FUNCAO INVERSA

I. FUNGAO COMPOSTA

207. Definigdo

Seja f uma funcdo de um conjunto A em um conjunto B e seja g una
fungdo de B em um conjunto C; chama-se funcdo composta de g e f a lungio
h de A em C definida por

h(x) = g(f(x))
para todo x em A.

Indicaremos esta aplicagdo h por gof (lé-se:-g composta com f ou g i

culo f); portanto
(gof) (x) = g(f(x))
para todo x em A,

Podemos representar também a com-

f
. A ————>
posta gof pelo diagrama.
gof

208. Exemplos

9

O -—wm

19) Sejam os conjuntos A= {-1, 0, 1, 2}, B {0, 1, 2, 3, 4} «

C=1{1,3,5 7 9} e as funcdes:

f, de A em B, definida por f(x)
g, de B em C, definida por g(x)

]
>

2x + 1
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B

observemos, por exemplo que: f(2) = 4, g(4) =9 e h(2) = 9, isto é, h(2) =
= (gof)(2) = g(f(2})) = g(4) = 9.

Para obtermos a lei de correspondéncia da fungcdo composta h = gof,
fazemos assim: g(f(x)) € obtida a partir de gq(x) trccando-se x por f(x).

No exemplo dado, temos:
hix) = (gof) (x) =g(f(x)) = 2 - f(x) + 1 = 2x* + 1.
Se vamos calcular h(2), fazemos deste modo:
h(2) =222 +1 =0,

29) Sejam as funcdes reais f e g definidas por f(x) = x+1 e g(x) = x*+x+1.
Notemos que a fungdo composta h; = gof é definida por:

hy(x) = (gof) (x)=g(f(x) = [f(x)]* +f(x) + 1 = (x + )2+ (x+ 1) + 1 = x* + 3x + 3.
Notemos, por outro lado, que a funcao composta h, =fog é definida por:
hy(x) = (fog) (x) = flg(x)) =g(x) +1 =x> +x+1+1=x>+x+2.

209. Observacgoes

19) A composta gof s6 esta definida quando o contra-dominio da f é
igual ao dominio da g. Em particular se as funcoes f e g sdo de A em A
entdo as compostas fog e gof estao definidas e sdo funcoes de A em A.

23) Notemos que em geral, fog % gof, isto é, a composicdo de funcdes
nao é comutativa.

Pode acontecer que somente uma das fungdes fog ou gof esteja definida.
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Assim, no primeiro exemplo, se tentarmos obter fog verificaremos que & s
sivel, pois:

g € funcdo de B em C mas f ndo é funcdo de C em A.

f ndo é fungdo

33) As duas composicdes fog e gof estdo definidas mas fog / gl o
mo nos mostra o segundo exemplo:

(gof) (x)
(fog) (x)

x> + 3x + 3
X2+ x + 2.

210. Teorema

Quaisquer que sejam as fungOes

ASsBI3,c"Lp

tem-se:

(hog)of = ho(gof).

Demonstracido

Consideremos um elemento qualquer x de A e coloquemos f(x) .
gly) =w e h(w) =z temos:

((hog)of) (x) = (hog)(f(x)) = (hog)(y) = hlgly)) = h{w) = z

e notemos que

(gof)(x) = g(f(x)) = gly) = w
portanto,

(ho(gof))(x) = h({gof)(x)) = hiw) =z
entdo, temos:
((hog)of) (x) = (ho(gof))(x),

para todo x de A.
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EXERCICIOS

A.289 Sejam as fungSes reais f e g, definidas por f(x) = x2 + 4x -5 e glx) = 2x - 3.
Pede-se:

a) obter as leis que definem fOg e gOf
b) calcular (fOg)(2) e (gOf)(2)
c) determinar os valores do dominio da fungdo fOg que produzem imagem 16.
Solugdo
a) A lei que define fOg & obtida a partir da lei de f, trocando-se x por g(x):
(fog)(x) = flg(x)) = [g(x)]2 + 4[g(x)] -5 = (2x - 3)2 + 4(2x - 3) - &
(fog)x) = 4x2 - 4x - 8,
A lei que define gOf é obtida a partir da lei de g, trocando-se x por f(x):
(gOf)(x) = glf(x)) =2 « f(x) -3 =2(x2+4x-5) -3
(gOf){x) = 2x2 + 8x - 13
b) Calculemos fOg para x =2
(fog{2) =4-.22-4.2-8=0
calculemos gOf para x =2
(gOfi2) =2 + 22 +8.2-13 =11

c) o problema em questdo, resume-se em resolver a equacdo

(fog)x) = 16
ou seja

4x2 - 4x -8=16 =—= 4(x2-x-6)=0 = x=3 ou x =-2.
A.290 Sejam as funcdes reais f e g, definidas por f(x) = x2 - x -2 e gi(x) =1 - 2x,
Pede-se:

a) obter as leis que definem fOg e gOf
b) calcular (fOg)(-2) e (gOf)(-2)
c) determinar os valores do domfnio da fun¢gdo fOg que produzem imagem 10.

x2 -4x +1 e glx) = x2 -1,

A.291 Sejam as fungdes reais f e g. definidas por f(x)
Obter as leis que definem fOg e gOf.

A.292 Sejam as func¢des reias f e g, definidas por f(x) =2 e g(x) = 3x - 1. Obter as

leis que definem fOg e gOf.

A.293 Nas fungdes reais f e g, definidas por f(x) = x2 + 2 e g(x) = x -~ 3, obter as
leis que definem:

a) fOg b) goOf c) fof d) gOg

A.294 Considere a fungdo em IR definida por f(x) = x3 - 3x2 + 2x - 1. Qual é a lei
que define f(-x)? E f(%}? E flx -1)?
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A.295 Dadas as funcdes reais definidas por f(x) = 3x + 2 e gi(x) = 2x + 4, detarmina
o valor de @ de modo que se tenha fOg = gOf.

A.296 Se f(x) = x3 e glx) = x*, mostre que fOg = gOf.

A.297 Sejam as fungbes f(x) = x2 + 2x + 3 e g(x) = x2 + ax + b. Mostie que se
fOg = gOf entédo f = g.

A.298 Sejam as fung¢des definidas por f(x) = \/; e glx) = x2 - 3x 4. Dotarming
os dominios das fun¢des fOg e gOf.

Solugéo
a) (fogllx) = flglx) = Vglx) = Vx2 - 3x - 4.
Para que exista (fOg)(x) € IR, devemos ter x2 - 3x -4 =0, isto ¢ x = |

ou x =4, Entdo
Difog) = xEIR | x <-1 ou x =>4}

b) (gOf(x) = glf(x)) = [gx)]2 - 3 - glx) - 4 = |x| - 3V/x - 4.
Para que exista (gOf)(x) € IR, devemos ter x =>0. Entdo
D(gof) = (x EIR | x >0}

A.299 Sejam f(x) =V x -1 e glx) = 2x2 - 5x + 3. Determinar os dominios das lungfes
fOg e gOf.

x + .
definida para todo x reale x #2 e g{x) Zx1 1

A.300 Sejam as funcdes f(x} =

definida para todo x real. Pedem-se:
a) o dominio e a lei que define fOg
b) o dominio e a lei que define gOf.

3x + 2. Ohter

A.301 Sejam as funcdes reais f(x) = 2x + 1, glx) = x2 -1 e hix)
a lei que define (hOg)Of.

2x + 3. UOlner

A.302 Sejam as funcdes reais f(x) =1 - x, g(x) = x2 -x+2 e hix)
a lei que define hO(gOf).

A.303 Sejam as funcdes reais f(x) = 3x -5 e (fOg)(x) = x2 - 3. Determinar a lui da
fungdo g.
Solugdo
Se f(x) = 3x - 5 entdo trocando-se x por g(x) temos:
(fog)(x) = #lg(x)) = 3 » glx) - 5
mas é dado que: (fOg)(x) = x2 = 3  entdo
3+glx)-5=x2-3
ou seja

x2 + 2
3

g(x) =
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A.304 Sejam as fungdes reais f(x) = 2x + 7 e (fOg)(x) = x2 - 2x + 3. Determinar a

lei da fungdo g.

[}

A.305 Sejam as fungdes reais g(x) = 3x - 2 e (fOg)(x) = 9x2 - 3x + 1. Determinar a

lei da fungdo f.

Solugio
Se (fOoghlx)=9x2 - 3x + 1 entdo flglx)) = 9x2 - 3x + 1.
Como glx) = 3x - 2, decorre x = -Mél—z-— e entdo:

flg(x)) = sa{ﬂ]a—J':‘l]2 -3- {ﬂgﬁ] +1 =[gx) +4g(x) +4 -g(x) -2+ 1
= [g(x}]2 + 3+ glx) + 3 logo, f(x) =x2 + 3x + 3.

A.306 Sejam as funcdes reais g({x) = 2x - 3 e (fOg)ix) = 2x2 - 4x + 1. Determinar a

lei da fungdo f.

A.307 Sejam as fungGes reais g(x) = 2x + 3 definida para todo x real e x =2 e
2x + 5

(fog)lx) = o

definida para todo x real e x % 1. Determinar a lei da

fungdo f.

A.308 Sejam f e g fungBes reais definidas por

x2+2x +4 se x =1
f{x)={3x+4 e x <1 e glx) = x - 3.

Obter a lei que define fOg.

Solugdo

Fazendo g(x) =y, temos (fOg)(x) = flg(x)) = fly).
Temos de examinar dois casos:

19) y 21

y =21 & glx) 21 &= x-321 < x=>4

y =1 == fly) =y2 +2y +4 == f(g(x)) = (g(x))2 + 2 - g(x) + 4 =
== (fOg)lix) = (x - 3)2 + 2(x -3) +4 = x2 - 4x + 7.

29) vy <1

y <1 &= glx) <1 & x-3<1 = x<4

y <1 == fly) =3y +4 == flglx)) = 3 » g(x) + 4 =
== (fOg)ix) = 3(x -3) +4 =3x -5

x2 - 4x + 7, se x =4

Conclusdo:  (fOg)(x) = {gx - 5, se x < 4.

A.309 Sejam f e g as fungdes reais definidas por

x2 - 4x +3 se x =2
- = + .
fx} {2)( -3 se x<2 ¢ glx) = 2x + 3

Obter as leis que definem fCg e gOf.
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A.310 Sejam as fungles reais f e g definidas por
X2 +2 se x < -1
fix) = ! se -1 <x <1
x -2
4 -x2 se x=1

e gix) = 2 - 3x.
Obter as leis que definem fOg e gOf.

A.311 Sejam as func¢des reais f e g definidas por

x2 -3x+2 se x<0

- =
flx) = {4x 3 se x =0 o a(x) = {;(

Obter as leis que definem fOg e gOf.

A.312 Sejam as fungdes reais g e fOg definidas por

(f0a)(x) = 4x2 -6x -1 se x =1
9 = 4x + 3 se x <1

Obter a lei que define f.

1 se x > 2

x2 se x =2

2x - 3 e



